

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ИСКРА ЛЕНИНА

Орган Чебулинского райкома КПСС
и районного Совета депутатов трудящихся
Кемеровской области

№ 61 (1930) | Пятница, 23 мая 1958 г. | Цена 15 коп.

Третья декада мая— решающая!

Запоздалая весна текущего года потребовала от хлеборобов предельно сжатых сроков сева. Труженики полей, стремясь заложить прочную основу высокого урожая, работают в эти дни с большим напряжением сил. Передача техники в собственность колхозов уже дает свои замечательные результаты. Там, где механизаторам созданы необходимые условия для выполнения принятых ими социалистических обязательств, машины используются на полную мощность, трактористы и селянщики не только выполняют, но и перевыполняют сменные задания.

О трудовом героизме механизаторов рассказывает, в частности, сегодня в нашей газете председатель колхоза имени Ленина т. Мурашкин А. И. Сев пшеницы в этом колхозе подходит к концу, широким фронтом ведется сев других зерновых культур, началась посадка картофеля. Первым в районе выполнил план посева основной продовольственной культуры—пшеницы колхоз «Путь Ильи-ча».

Однако успехи передовиков не дают оснований закрывать глаза на серьезное отставание некоторых других колхозов. Непозволительно затягивать весенний сев колхозы «Третий Интернационал» (председатель правления т. Чалый), «Победа» (т. Четвергов), «Трактор» (т. Стефаненко). Как видно из опубликованной сводки, в этих колхозах упускаются лучшие сроки сева пшеницы. Не блещут дела и в Чумайском совхозе, где директором тов. Ачкасов. Показатели у него ниже среднерайонных.

Создавшаяся обстановка обязывает хозяйственных и партийных руководителей колхозов и совхоза принять самые энергичные меры к резкому повышению темпов сева. Третья декада мая—решающая! Задача заключается в том, чтобы в течение этой декады выполнить план весеннего сева по всем культурам.

Наступило время полным ходом вести сев кукурузы и посадку картофеля. На эти культуры следует обратить особое внимание. Труженики сельского хозяйства страны сейчас включаются в социалистическое соревнование по почину хлеборобов Курской области, которые начали поход за получение в этом году не менее 300 центнеров зеленой массы кукурузы с початками с каждого гектара. Этот патриотический почин должен найти горячую поддержку и в нашем районе. Получение высокого урожая кукурузы явится решающим условием создания прочной кормовой базы для общественного скота, а следовательно и для успешного выполнения взятых на 1958 год обязательств по увеличению производства молока, мяса и других продуктов животноводства.

Дело чести каждого колхоза и совхоза—в лучшие агротехнические сроки посеять кукурузу, обеспечить получение высокого урожая этой ценнейшей кормовой культуры.

Наряду с повышением производительности посевных агрегатов сейчас надо особый упор сделать на весеновспашку. На 21 мая в районе было поднято весеновспашки всего 32,3% к плану. Недостаток подготовленной почвы в некоторых колхозах уже тормозит работу посевных агрегатов. Пахать днем и ночью—такова задача.

Товарищи трактористы, селянщики, прицепщики, возчики семян! Активнее включайтесь в социалистическое соревнование, добивайтесь ежедневного перевыполнения сменных норм выработки, боритесь за высокую агротехнику сева!

Труженики полей района! Идут решающие дни весенних полевых работ. Не упускайте лучших сроков сева, поработайте в эти напряженные дни так, чтобы Родина была вам благодарна! Добьемся в 1958 году богатого урожая всех сельскохозяйственных культур!

Все силы на успешное проведение весеннего сева!

Тиражная комиссия лотереи

Утвержден состав комиссии для проведения тиража по де- нежно-вещевой лотерее РСФСР 1958 года. В составе комиссии—45 человек. Возглавляет

комиссию заместитель председателя Московского городского Совета З. В. Миронова. Тираж начнется 24 мая и продлится 7 дней.

805170

Будь на севе впереди, за собой других веди!

С 23 мая по 1 июня—неделя посадки картофеля и сева кукурузы

ДОСКА ПОЧЕТА

За высокие показатели в социалистическом соревновании на весенне севе заносятся на районную Доску почета:

1. Комплексная бригада колхоза „Путь к коммунизму“ (бригадир Н. И. Мегис), 20 мая выполнившая план посева пшеницы.

2. Колхоз „Путь Ильи-ча“ (председатель колхоза т. Косинский, секретарь парторганизации т. Пашков), 20 мая выполнивший план посева пшеницы.

3. Колхоз имени Сталина (председатель т. Семенов, секретарь парторганизации тов. Золотарев), 22 мая выполнивший план посева пшеницы.

В райкоме КПСС и райисполкоме

Бюро райкома КПСС и исполнительный комитет районного Совета депутатов трудящихся, рассмотрев в итоги социалистического соревнования колхозов и совхозов на весенне-полевых работах по состоянию на 20 мая 1958 года, постановили:

Присудить переходящее Красное знамя райкома КПСС и райисполкома колхозу «Путь Ильи-ча» (председатель тов. Косинский, секретарь парторганизации т. Пашков), выполнившему план посева яровых на 59,7 процента и первым в районе закончившему 20 мая сев пшеницы на площади 1300 га.

Отметить крайне неудовлетворительную работу на весенне севе в колхозах «Третий Интернационал», «18-й партсъезд», «Победа» и в совхозе «Чумайский».

СВОДКА

о ходе весеннего сева в колхозах и совхозе района на 21 мая 1958 года

(В первой колонке цифры показывают процент выполнения плана посева пшеницы, во второй—всех яровых культур, в третьей—весеновспашки).

1. им. Ленина	95,1	61,2	37,1
2. «Путь Ильи-ча»	100,0	59,7	36,5
3. «Путь к коммунизму»	89,4	55,4	46,7
4. «Большевик»	74,4	55,4	40,4
5. им. Кирова	79,5	50,2	58,6
6. им. Сталина	80,0	49,9	28,5
7. «Искра Ленина»	57,3	46,1	35,1
8. «Красные сколы»	64,6	45,2	36,2
9. «Земледелец»	75,1	43,1	28,9
10. «Маяк Ильи-ча»	68,6	42,7	30,8
11. «40 лет Октября»	58,3	42,6	41,7
12. «18-й партсъезд»	57,3	38,4	18,1
13. «Трактор»	57,2	38,2	22,7
14. «Победа»	48,0	35,1	34,9
15. «3-й Интернационал»	36,5	31,2	42,4
Всего по колхозам:	71,2	47,7	34,3
По совхозу «Чумайский»	66,3	47,5	24,9
Всего по району	69,9	47,6	32,3

Зримые результаты

В полевом стане второй комплексной бригады находились учётчик Иван Иванович Хорошула, бригадир Роман Михайлович Карташев и его помощник по полеводству Григорий Романович Ларионов. На нарах отдали механизаторы, работавшие в почвенную смесь.

Учётчик был занят подведением итогов работы за прошлую пятидневку. Он внимательно просматривал сделанные замеры, подсчитывал итоги и записывал их в тетрадь.

—Каковы результаты, Иван Иванович?—поинтересовалась мы.

—В основном неплохие,—последовал ответ.—Пшеницы по нашей бригаде надо посеять 525 гектаров, а на 20 мая засеяно 472, да 67 гектаров этой культуры мы помогли посеять соседней, третьей бригаде, которая отстает от других.

—А как вообще нынче идут весенне-полевые работы? Есть ли разница по сравнению с прошлым годом?

—Нынче дела идут несравненно лучше, чем в прошлом году,—ответил Карташев. Вот несколько цифр для сравнения. В прошлом году мы начали сев яровых 3 мая, а нынче—десятое. И несмотря на такую затяжку, сделано на 20 мая значительно больше. Если в прошлом году на эту дату

было посено яровых 243 гектара, то нынче около 900 гектаров, т.е. больше чем на 600 гектаров. Выработка на 15-сильный трактор за декаду нынче составляет свыше 60 гектаров, а в прошлом году она была не более 30 га. Характерен еще один показатель, это простота. В 1957 году за период весеннего сева у нас было свыше двухсот тракторосмен простоев, тогда как нынче эта цифра не превышает 10—15 тракторосмен.

—Бесперебойная работа техники,—продолжает Роман Михайлович,—обусловлена тем, что механизаторы стали более заботливо, по-хозяйски относясь к своим машинам, своевременно проводить теххуоды и профилактические осмотры. Каждую свободную минуту времени они используют для того, чтобы проверить крепление, произвести смазку трущихся деталей, добавить, если требуется, воды. Техника наша, колхозная, говорят они. Надо беречь ее и правильно использовать.

—Да и с качеством нынче дело обстоит куда лучше, чем в прошлом году,—вступил в разговор помощник бригадира по полеводству Григорий Романович Ларионов. Каждый механизатор старается обработать землю как можно лучше, а на севе—не допустить огрохов, лучше заделать семена, стро-

го соблюдать нормы высева. Нынче у нас еще не было серьезных случаев бракодельства, а если и допускались незначительные отступления от агротехнических требований, то они быстро устраивались.

Наша беседа с руководителями второй комплексной бригады колхоза «Большевик» подходила к концу. Чувствовалось, что работа в новых условиях дает ощущимые положительные результаты. Мероприятия партии и правительства о дальнейшем укреплении колхозного строя и реорганизации МТС принесли большую пользу в деле дальнейшего подъема сельского хозяйства.

Труженики колхозной деревни трудятся с большим воодушевлением, закладывая основы высокого урожая. Среди них трактористы Павел Манузин и Тимофей Есин, Егор Непомнящий и Иван Шокарев, Петр Андраханов и Николай Егоров, селянщики Александр Манузин, Емельян Уркин и Захар Горбачиков, Кузьма и Александр Андрахановы, Иван Лазарев и многие другие, которые сменные нормы выработки выполняют, как правило, от 120 до 160 процентов.

П. НЕСТЕРОВ.

У передовиков соревнования

До обеда моросил мелкий дождь. Но вот тучи рассступились, выглянуло солнце, и степь ожила. Во второй комплексной бригаде колхоза «Путь Ильи-ча», где бригадиром Александром Николаевичем Леоновым, сразу все пришло в движение. Люди повеселели, заговорили.

Подошла машина с зерном. Механизаторы быстро разошлись по своим местам и вскоре посевные агрегаты начали работать.

Механизаторы этой бригады брали на себя обязательство посеять пшеницу к 20 мая. Слов на ветер они не бросают. Дорожа каждой минутой, ведут сев все возрастающими темпами. Хорошо работает посевной агрегат трактористов Дмитрия Заруцкого и Николая Кочетова. Сменные задания они выполняют на 160—170 процентов.

Селянщиками на этом агрегате в первую смену работают В. Маслов, Н. И. Леонов и Н. Я. Леонов, во вторую—А. Некрасов, В. Заруцкий и П. Подберезин. Почти все селянщики—комсомольцы. Они внимательно следят за своими машинами, содержат их в образцовом техническом состоянии.

На пахоте самоотверженно трудятся тракторист Павел Паршинцев и прицепщик Владимир Паршинцев. На 170—180 процентов выполняют они нормы при хорошем качестве работы.

Бригада А. Н. Леонова держит за собой переходящий вымпел. Колхозники и механизаторы заявляют, что этот вымпел они не отдадут до конца весеннего сева.

20 мая колхоз «Путь Ильи-ча» выполнил план посева пшеницы.

В. СТРЕЛЬНИКОВ,
агитатор.

Навстречу 40-летию ВЛКСМ

Рождение комсомола



Сорок лет назад по инициативе В. И. Ленина была создана массовая политическая организация трудящейся молодежи — комсомол. Создание комсомола было подготовлено многолетней работой Коммунистической партии по силоению и политическому воспитанию трудящейся молодежи.

Первые организации рабочей молодежи возникли в крупных промышленных центрах страны на больших предприятиях, где были сильные организации большевистской партии. Весной 1917 года организация рабочей молодежи была создана на Путиловском заводе в Петрограде, ее возглавил девятнадцатилетний рабочий-путинец Василий Алексеев. Вскоре по инициативе большевиков в районах Петрограда были основаны социалистические союзы рабочей молодежи.

В Москве первые организации рабочей молодежи были созданы на заводе Михельсона (ныне завод имени Владимира Ильина), в Замоскворецком, Хамовническом, Пресненском и других районах. В июне 1917 г. по инициативе Р. С. Землячки был создан союз рабочей молодежи при МК РСДРП(б), первым секретарем которого была Рузия Черных.

Союзы молодежи появились также в Киеве, Харькове, Туле, Ростове, Луганске и других городах.

Исключительно важное значение для дальнейшего развития юношеского движения имел VI съезд РСДРП(б). В резолюции съезда «О союзах молодежи» говорилось: «В настоящее время, когда борьба рабочего класса переходит в фазу непосредственной борьбы за социализм, съезд считает содействие (созданию) классовых социалистических организаций рабочей молодежи одной из неотложных задач момента и вменяет партийным организациям в обязанность уделить работе этой возможный максимум внимания».

После съезда начался активный процесс слияния разрозненных юношеских социалистических организаций. В августе 1917 года на общегородской конференции делегатов от рабочей молодежи фабрик и заводов был оформлен Петроградский социалистический союз молодежи, который в декабре 1917 г. насчитывал 15 тысяч членов. (Московский союз рабочей молодежи «III Интернационал» оформлен на общегородской конференции 8 (21) октября 1917 г.).

В предстоящих боях за победу социали-

стической революции большевистская партия, В. И. Ленин придавали большое значение революционной молодежи. Под руководством партии большевиков союзы рабочей молодежи принимали активное участие в подготовке Октябрьского вооруженного восстания. В Петрограде в октябрьских боях участвовало несколько тысяч молодых рабочих, среди них были известные организаторы петроградской молодежи Н. Смородин, Г. Дрязев, М. Ратновский. В Москве в дни Октября отряды Красной гвардии на 40 процентов состояли из молодых рабочих.

Бессмертны подвиги членов московского союза молодежи «III Интернационал» — Л. Люсиновой, С. Барбolina, Н. Жебрунова и других, павших смертью храбрых на баррикадах.

Главным условием успешного участия молодежи в разрешении задач, поставленных Коммунистической партией, было создание единой Всероссийской организации рабочей и крестьянской молодежи. В июле 1918 г. по указанию ЦК РКП(б) в Москве было создано организационное бюро по созыву 1-го Всероссийского съезда рабочей и крестьянской молодежи. В него вошли представители социалистических союзов молодежи Петрограда, Москвы, Урала.

1-й Всероссийский съезд союзов рабочей и крестьянской молодежи открылся в Москве 29 октября 1918 года. На съезде присутствовало 176 делегатов, которые представляли 22.100 членов союзов молодежи. 80 процентов делегатов были рабочие и крестьяне. Под бурную овацию делегатов и гостей В. И. Ленин был единогласно избран почетным председателем съезда.

Съезд принял основные положения программы Коммунистического союза молодежи: союз молодежи солидарен с Российской Коммунистической партией, ставит своей целью распространение идей коммунизма и вовлечение рабоче-крестьянской молодежи в активное строительство Советской России и является самостоятельной организацией, работающей под руководством большевистской партии. На съезде было принято решение назвать союз молодежи — Российским коммунистическим союзом молодежи (РКСМ).

Дата открытия съезда 29 октября 1918 года считается днем рождения комсомола.

На снимке: делегаты 1-го съезда Российского коммунистического союза молодежи.

Монумент в память пребывания В. И. Ленина в сибирской ссылке

18 мая в Красноярске на набережной Енисея у речного вокзала в торжественной обстановке состоялось открытие монумента в память пребывания В. И. Ленина в сибирской ссылке. На пьедестале из серого гранита установлен макет парохода «Святой Николай». На этом судне 30 апреля 1897 го-

да Владимир Ильин выехал из Красноярска в Минусинск для отбывания ссылки в селе Шушенском.

Макет парохода, длина которого составляет 3 метра, построен группой рабочих Красноярского судостроительного завода имени Победимова по

проекту инженера Веселовского.

Купол из органического стекла, прикрывающий макет, изготовлен в городе Горьком.

В честь открытия монумента состоялся многотысячный митинг трудящихся Красноярска.

(ТАСС).

В райкоме КПСС и райисполкоме

Бюро РК КПСС и исполком районного Совета депутатов трудящихся, рассмотрев итоги социалистического соревнования колхозов района по увеличению молочной продуктивности коров за вторую декаду мая 1958 года, постановили:

Переходящее Красное знамя райкома КПСС и райисполкома оставить за колхозом имени Сталина (председатель тов. Се-

менов, секретарь парторганизации т. Золотарев), обеспечившим надой молока за вторую декаду мая по 62,4 литра на фуражную корову и занявшим первое место в районе.

Бюро райкома партии и райисполком вместе с тем отметили крайне неудовлетворительную работу по увеличению надоев в колхозе «40 лет Октября» и в Кураковском отделении совхоза «Чумайский».

На каком вы месте? НАДОЙ МОЛОКА

на фуражную корову (в литрах) по колхозам и совхозу района за 2-ю декаду мая 1958 года

1. им. Сталина	62,4	13. «Победа»	42,0
2. «Большевик»	56,6	14. «Маяк Ильича»	40,8
3. им. Кирова	55,2	15. «40 лет Октября»	28,4
4. «18 партсъезд»	54,8	По отделениям совхоза	
5. «Земледелец»	54,4	«Чумайский»	
6. «Путь к коммунизму»	53,4	1. 1-е отделение	58,2
7. «Путь Ильича»	51,8	2. 2-е отделение	51,5
8. «3-й Интернационал»	48,9	3. Карагачевское	46,3
9. им. Ленина	48,6	4. Михайловское	38,8
10. «Искра Ленина»	47,0	5. Кураковское	25,8
11. «Красные сколки»	46,0	Всего по совхозу	42,2
12. «Трактор»	43,5	Всего по району	47,4

Дети окружены материнской заботой

Большую роль в успешном проведении сельскохозяйственных работ в колхозах играет организация сезонных детских яслей. С их открытием многие трудоспособные матери получают возможность принимать активное участие в общественном труде.

С учетом требований женщин-колхозниц в сельхозартели «Путь к коммунизму» к началу весенне-полевых работ открыто двое детских яслей. Начали они работать с 20 апреля. Создание яслей в каждой комплексной бригаде — большое удобство для родителей. Им теперь не приходитсяходить из конца в конец деревни, чтобы нести или вести в ясли детей.

Правление и партийная организация колхоза провели большую подготовительную работу перед открытием детских яслей. Заранее были хорошо отремонтированы помещения, в достаточном количестве приобретены твердый и частично мягкий инвентарь, посуда и т. д. В яселях тепло и уютно. Для детей-ползунов имеются специальные манежи, где они могут свободно играть, приемные столы, всевозможные игрушки в соответствии с возрастом малышей. Кроватки все застилаются белыми свежими простынями, на подушечки одеваются белые наволочки.

Территория яслей обнесена хорошей оградой и очищена от мусора. В этом году оборудованы здесь летние кухни, что благоприятно оказывается на соблюдение правил санитарной гигиены. В каждом яслях имеется аптечка, готов-

ится хорошее вкусное питание. Правление артели выделяет для них рисовую, манную, гречневую и пшеничную крупы, яйца, масло, мясо, сахар, мед и другие продукты.

Обслуживающий персонал яслей укомплектован хорошо знающими и любящими свое дело женщинами. Руководит ими Наталья Скалозуб. Она умело применяет и распространяет среди остальных работниц свой трехлетний опыт работы по уходу за детьми.

Шесть молодых, но старательных нянь ежедневно с восьми часов утра и до десяти вечера окружают материнской заботой и лаской 45—50 детей. Матери не беспокоятся о том, что их малыши не будут вовремя накормлены, напоены и уложены отдыхать. Регулярное кормление, хорошая вкусная пища, правильный режим дня, постоянный внимательный присмотр, организация игр — все это делает детей здоровыми, веселыми, жизнерадостными.

Когда родители после работы заходят за своими малышами, то всегда с благодарностью относятся к няням и довольные уводят своих детей домой.

Я, как медицинский работник, желала бы на страницах нашей газеты почитать об опыте работы детских яслей других колхозов района. Хотелось перенять у них все самое лучшее, что поможет нам сделать наши ясли еще более привлекательными.

Т. БЕЛОЗЕРОВА,
зав. Н-Казанским
фельдшерским пунктом.

На пришкольном учебно-опытном участке

На учебно-опытном производственном участке В. Чебулинской средней школы полным ходом идут полевые работы. Ежедневно сюда приезжают группы ребят во главе

с учителями и занимаются обработкой и удобрением почвы, ведут сев зерновых культур. На 20 мая закончен посев ячменя, пшеницы и вико-овсяной смеси. Производится вывозка перегноя на участки, где будут посажены картофель и кукуруза.

В новых условиях дела идут лучше

С большим воодушевлением восприняло колхозное крестьянство исторические решения февральского Пленума ЦК КПСС и первой сессии Верховного Совета ССР «О дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций». Еще в апреле наша сельхозартель приобрела всю необходимую технику, и весенне-полевые работы начали уже в новых условиях.

Что греха таить, много было различных разговоров по поводу новых мероприятий. Правда, большинство колхозников и механизаторов высказывалось за то, что дела пойдут лучше, когда у земли и техники будет один хозяин. Было и скептическое отношение у отдельных людей, которые говорили, что без МТС нам невозможно будет поддерживать технику в рабочем состоянии.

И вот теперь, когда прошло уже больше месяца работы в новых условиях, можно подвести некоторые итоги. А они, эти итоги, надо сказать, очень отрадные. В нашем колхозе всего 17 тракторов и 17 сеялок. Вся эта техника с первых же дней весенне-посевной кампании была включена в работу, и до сего времени нет ни одной серьезной поломки и длительного простоя. Все почвообрабатывающие и посевные агрегаты работают без перебоя со значительным перевыполнением сменных норм выра-

ботки. И что особенно радует нас, так это высокое качество обработки земли.

Были у нас сомнения и насчет дисциплины механизаторов. Думали, что люди, привыкшие к приказной системе, в колхозе будут работать с холодком. Но и тут сомнения наши рассеялись. Все трактористы и комбайнеры, перешедшие из МТС в колхоз, работают добросовестно, не считаясь со временем. У них одно желание: как бы сделать больше, да лучше.

Часто мне, как председателю колхоза, приходится бывать на полях, в бригадах, беседовать с людьми, работающими на машинах. Иной раз спросишь какогонибудь тракториста:

— Почему у нас нынче половина в машинах почти совсем нет, вся техника работает без простоев, да и качество обработки почвы несравненно лучше, чем в прошлые годы?

— А потому, Антон Иванович, что техника-то теперь наша, колхозная, сам я тоже колхозник. От того, как будет работать мой агрегат, каково будет качество пахоты и сева, зависит благополучие не только всех членов артели, но также и мое.

Единой дружной семьей трудятся ча весенне севе полеводы и механизаторы. Особую трудовую активность проявляют трактористы Федор Ченский, Катлин Антони, Дмитрий Александров и Павел Чер-

касов, сеяльщики Сергей Иванов и Тимофей Семенов, Павел Бережнов и Владимир Литвиненко. Коллективы этих посевных агрегатов, как правило, выполняют сменные нормы выработки на 180–200 процентов при высоком качестве.

17 мая подводились итоги социалистического соревнования между комплексными бригадами. За третье пятидневку мая первое место заняла третья бригада, где бригадиром коммунист Степан Егорович Савельев. Ей вручено переходящее Красное знамя и посылка на 100 рублей. Трактористам выданы денежные премии по 35 рублей и сеяльщикам — по 25 рублей.

На 20 мая сев пшеницы закончен уже в четырех бригадах на площади 2330 гектаров. Большая часть этой культуры засевалась узкорядным и перекрестным способами. Сейчас идет сев овса и посадка картофеля.

Труженики нашей сельхозартели обязались завершить посев всех колхозных культур к 27 мая. Нет сомнения, что с этой задачей мы успешно справимся. Порукой тому — высокая трудовая активность всех членов сельхозартели, борющихся за претворение в жизнь решений партии и правительства о подъеме всех отраслей социалистического сельского хозяйства.

А. МУРАШКИН,
председатель колхоза им. Ленина.

По материалам „Искры Ленина“

„Когда выплатят зарплатные деньги?“ Так называлась заметка, напечатанная в нашей газете от 7 мая с. г. В ней говорилось о том, что дирекция У-Сергинской

МТС и правление колхоза имени Ленина задерживают выдачу заработной платы прицепщикам.

На днях секретарь партбюро колхоза им. Ленина т. Марки-

донов сообщил в редакцию, что в настоящее время все товарищи, которые работали на прицепных орудиях, получили заработанные деньги.

Новоселье колхозных механизаторов

В поселке колхоза имени Ленина, Джадал-Кудукского района, Ангийской области закончены отделочные работы в 15 домах. К каждому из них подведено электричество,

радио, скоро в домах будет и газ. Первые ордера на заселение квартир правление сельхозартели в канун 1 мая выдало механизаторам, недавно вступившим в колхоз.

Добротные жилища с электричеством и газом предоставлены многим семьям сельских механизаторов и в колхозах Ленинского района.

(ТАСС).

Атомные взрывы и погода

На протяжении последнего десятилетия некоторые страны произвели в опытных целях ряд атомных и термоядерных взрывов, сопровождавшихся, как известно, выделением огромной энергии. Кроме того, за последние же 5–10 лет в различных частях земного шара наблюдались сильные изменения погоды. Они проявлялись прежде всего в увеличении числа похолоданий, наводнений, ураганов и других явлений. Все это вместе взятое породило предположение о якобы наблюдаемых изменениях климата в связи с атомными взрывами.

Как же в действительности влияют на состояние погоды ядерные взрывы при испытании атомного и водородного оружия?

Наука отвечает на этот вопрос достаточно определенно. Между взрывом атомной бомбы и природными процессами в

атмосфере существует принципиальная разница. А люди забывают об этом. И поэтому их предположения о значительных изменениях погоды в районах ядерных взрывов не оправдываются. Взять, к примеру, грозу. Она выделяется в несколько раз больше энергии, чем атомная бомба. Летом в нашей области грозы бывают сотни раз, а еще ни один населенный пункт не разрушен. Дело в том, что грозовая энергия выделяется длительное время — доли секунды, а взрыв проходит мгновенно.

А вулканические извержения? Некоторые из них по своему действию были в какой-то мере аналогичны взрыву атомной бомбы. Тем не менее точно установлено, что эти вулканические извержения сами по себе никакого заметного воздействия на погоду не оказывают.

Как установлено, эффектив-

ность взрыва водородной бомбы в 650–750 раз превосходит атомную бомбу типа сброшенной на Хиросиму. Однако если сопоставить атомные взрывы с вулканическими извержениями, то безошибочно можно сказать, что энергия водородной бомбы в несколько тысяч раз слабее энергии крупного извержения.

Энергия одной обычной атомной бомбы примерно равна солнечной энергии, падающей за одну минуту на площадь в 100 кв. километров. Таким образом, атомный взрыв в энергетическом отношении равносителен всего лишь двойному солнечному излучению на весьма маленькой, по сравнению с общей поверхностью земного шара, площади. Этого, конечно, далеко и далеко недостаточно, чтобы радикально изменить погоду в местах, удаленных от взрыва.

При взрыве атомной бомбы возникают вертикальные воздушные токи, которые образуют большое грибообразное

облако. Явление это очень кратковременно: длится всего лишь 12–13 минут и наблюдается на ограниченной площади, поэтому не сопровождается образованием облаков и изменением каких-либо других метеорологических элементов.

Важную роль в образовании капелек воды в атмосфере играют ядра конденсации. Они способствуют переходу атмосферной воды в жидкое состояние. При атомных взрывах в атмосферу выбрасывается огромное количество радиоактивных веществ, которые ветром переносятся и которые должны были бы служить ядрами конденсации. В результате атомных взрывов, произведенных за рубежом, радиоактивные вещества прослеживались на расстоянии 10–15 тысяч километров. Кажется, они могли бы повлиять на погоду. Однако эти длинные путешествия радиоактивных облаков не сопровождались различными изменениями погоды.

Существующие условия погоды на значительной территории можно заметно изменить при наличии энергии, во много сотен раз превосходящей ту, которая выделяется при взрыве атомной и водородной бомбы, и при условии, что она будет длительное время воздействовать на атмосферу.

Безусловно, на чисто местные и кратковременные условия погоды атомный взрыв оказывает воздействие: возникает сильный ветер, дующий к эпицентру взрыва, и образуется грибовидное облако, имеющее внешнее сходство с грозовым. Но на больших расстояниях от места взрыва таких действий не обнаружено. Взрывы атомной или водородной бомбы явно недостаточно, чтобы вызвать или предотвратить наступление тех или иных атмосферных явлений. Вот почему различные колебания погоды нельзя объяснить атомными взрывами.

Искра в редакцию

Концерт на полевом стане

Недавно учащиеся 6 класса Николаевской семилетней школы под руководством классного руководителя Петра Егоровича Четвергова провели концерт на полевом стане второй комплексной бригады колхоза «Победа». Ребятами были исполнены хоровые и сольные номера под аккомпанемент барабана, прочитано несколько стихотворений.

После концерта Петр Егорович Четвергов рассказал колхозникам о международных событиях.

Полеводы горячо поблагодарили своих юных шефов и учителя за концерт и беседу, которые всем очень понравились. Они попросили школьников почаще бывать на полевом стане.

З. ГЕОРГИЕВА.

Сынки и пасынки

Речь идет о шоферах В. Чубулинской МТС, которых за ведущий гаражом Федор Павлович Яковлев делит на сыновей и пасынков. Правда, по первости, когда он только заступил на должность завгара, такого деления не наблюдалось. Все шоферы были для него равны. Но со временем Федор Павлович стал относиться к некоторым водителям с пренебрежением, а других начал окружать особой заботой, давая им возможность побольше заработать.

В «сынки» к завгару попали такие шоферы, как В. П. Чеченин и А. А. Есин. Они возят из Мариинска барду на колхозные животноводческие фермы. Дело в том, что эти водители сумели найти слабую струнку в душе Федора Павловича. У него ведь тоже есть буренка, да телка, да пара свинок. Их кормить надо. А барда очень хороший корм. Всегда он зарабатывает к завгару, наделяет его бардой. Федор Павлович для этого

М. КУЗЬМИН.

Не обижать юных кинозрителей

Не очень то часто демонстрируются в Николаевке детские киносеансы. И вот 16 мая для детей была поставлена кинокартина «Они встретились в пути», но не был показан журнал. На мой вопрос, почему, мне ответили, что к этой картине вообще нет журнала. Однако на вечернем сеансе киножурнал показали.

Чем, спрашивается, вызван этот обман? Мало того, что детские киносеансы у нас бывают раз в два месяца, так еще и в показе журналов детям отказывают. Хотелось бы, чтобы отдел культуры указал на этот недостаток киномеханику т. Долгову.

И. КЕЛЬШ,
учитель.

Рассказ

Разговор о счастье^{*}

—Нет, не училась,—отвечает. У меня пластинки есть Галли Курчи. Она поет и я пою, она танцует и я танцу. И не хуже получается.

Усмехнулся я этому хватству, но простили.

Подъехали мы к городу. Она где-то на окраине живет, сходить собралась. Я ей говорю:

—Запишите мой адрес. Будете если в Москве, заходите. Жена моя тоже поет, она вас сводит к сведущим людям, те вас прослушают, скажут веское слово. Может, вам вовсе и не хлеб надо выращивать — недаром у вас к этому желания нет, — а петь. И пишите мне...

На этом мы расстались.

Теперь, чтобы дальнейшее было ясно, надо несколько слов сказать о жене моей.

Поженились мы, когда ей шел девятнадцатый год, а мне было двадцать восемь. Работаем мы с ней на одном заводе: я — в конструкторском бюро, она — в цехе. Нравилась она мне. И вот как-то раз, на одном из праздничных вечеров в нашем клубе концерт был заводской художественной самодеятельности. Объявляют: «Заводская, лирическая», сложена у нас на заводе, запевает Валентина Лебедева».

Для меня, как, верно, и для большинства людей, песня большое очарование имеет. Когда слушаю хорошую песню, хорошо исполняемую, такое состояние — ну, вырвал бы кусок души и отдал певцу — возьми на память! Пела Валюша и тогда уже хорошо, сердечно. И голосок такой грудной, ласковый. После этого вечера я думать о ней стал...

Вышло так, познакомились мы с ней поближе, да скоро и поженились. Валюша сама из рабочей семьи, жили небогато, тем более, время послевоенное было, а семья большая. Работала она с четырнадцати лет фрезеровщицей, училась в вечерней школе. Училась не очень хорошо: трудно ведь! Но старательно. В общем, она из тех, что труду и копейке ценят.

Говорится, не женись на красавице, женись на хозяйке. Она и с начала-то не сильно красивой была. Какой-то девчонки спрос: косички, бантики, губы пухлые, нос курносый. А потом и вовсе — дети пошли, один за другим трое — подурнела она. Учиться бросила, не до учебы! Но, однако, хотя, может, кругом и много красивых женщин было, я на них не смотрел. Они хороши, а Валюша особенная, моя, и другой я себе ее представить не мог.

Потом ребята подросли, в детский сад ходить стали, передышка наступила. И Валюша опять учиться начала. Правда, конечно, может, кому и смешным покажется в двадцать пять лет десятый класс кончать, да если человек знает, что ему нужно, учиться никогда не поздно. Пять она

и в трудное время не бросала. В нашем клубе с ней хорошие учителя вот уже шесть лет занимаются, говорят, голос, поющий богатые надежды.

Так мы и жили: дети, работа, учеба. Семь лет незаметно пролетели. Старшей дочери на будущий год в школу, ссыну скоро пять, меньшей дочке три года. И никогда я в мыслях не держал, что между нами может встать кто-то третий. Доверие у нас было полное.

Приехал я, рассказываю, мол, так и так: встретил девушку, пригласил к нам. Валюша моя загорелась. Конечно, если здраво рассуждать, к чему человеку голову морочить? В Алма-Ате и оперный театр и консерватория прекрасные; был бы талант да желание — не пропадешь. Но Валюша об этом и не думала, ей казалось, что, кроме нее, никто моей девице по-настоящему помочь не сможет. Любила она людей отечества: старшей была в семье, — это у нее на всю жизнь осталось. Мечтать начала: если, мол, действительно у нее голос выдающийся, надо ее сюда перенести, будет она тут где-нибудь работать и учиться пению.

Вот едва эта девушка мне написала, Валюша ей такое радушное письмо накатала, что я подивился только. Заявилась между ними переписка. Из Алма-Аты, правда, письма с интервалами идут, а Валюша, как получит письмо, все дела забросит и сядется ответ писать.

Ну, прошла зима, весна, наступило лето. Валюша на Всеобщем смотре самодеятельности одно из первых мест заняла, в Большом театре пела арию Лизы из «Пиковой дамы». Все хорошо, готовится она к вступительным экзаменам в консерваторию. Из Алма-Аты писем больше месяца нет. Вдруг телеграмма: «Уволилась. Выезжаю двадцать шестого семнадцатым скорым вагон пять Лариса».

Признаюсь, эта телеграмма застала нас врасплох. Ребяташки, правда, с детским садом на дачу уехали, но временно она уж больно нескладное выбрала. У Вали самая горячка — подготовка к экзаменам, остается месяц. Я загружен, что называется, выше головы. И дома даже работать приходится: наша группа чертежи новой машины должна полностью сдать в следующем месяце. А главное, неожиданно. Ну, ладно, человек взрослый, как-нибудь все эти вопросы решим.

Приехала она в субботу; Валюша отпросилась с работы встречать ее. И вот, вместо того, чтобы отходить с дороги, она предлагает: давай, мол, порядок в комнате наведем. И то сказать, последнее время у нас пыльновато было: Валюша не до уборки, конечно.

Прихожу домой, у них убирали в самом разгаре. Лариса запищала, как это у девчат полагается:

—Ай, нельзя, нельзя! Я не одета.

А что там не одета: платье — простенькое, правда, Валино, рабочее, — подоткнуто, и все. Я говорю:

—Ну, поскольку комната у нас одна и жить нам придется вместе, я вас, верно, и не в таком одеянии буду видеть. Так что продолжайте свое дело.

Прошел к столу, сел за расчески.

Сижу, а сам невольно думаю, что вот однолетки они с Валей, а сразу видно, что Валя — уже женщина, детная, а та еще девочка. Нельзя сказать, что Лариса актива красавица. Нет, нескладная даже у нее фигура — худоватая, плечи узкие, а есть в ней все-таки обаяние девичьей чистоты и нетронутости. Да и за дело они по-разному берутся. Лариса щебечет, смеется, от одного к другому перепархивает: тут паутину смажнет, тут пыль вытрет, тут книгу покрасивее поставит. Меня с места согнала, на письменном столе бумагу перевернула, обмела чернильный прибор, иначе расставила все. Приятно, легко смотреть на нее, а впечатление такое, будто все, чего не коснется она руками, по-новому играет, угоняется на своем месте стоит. А Валя знает себе пол моет, терка скребет, потом тряпкой возводит, потом насухо протирает... И так тяжело это все у нее идет, что аж сопит она и покрахывает.

«Отяжелела, — думаю, — женушка!»

Ладно, навели они порядок, сели мы чай пить. Валя говорит, жаль, нет инструмента, не терпится ей послушать Ларисин голос. Придется завтра идти в клуб, она договорилась с педагогом, он тоже придет.

И так мне захотелось с ними пойти, что я до пяти утра просидел и всю работу, что у меня на завтра была намечена, сделал.

Пошли мы в клуб. Педагог Валин пожилой уже, седоватый, толстый. Расспросил он Ларису для порядка, кто она, откуда. А что расспрашивать, когда Валя ему про нее полгода уже трезвонит.

Сел он за рояль.

—Давайте попробуем, — говорит. Взял четыре аккорда внизу. — Спойте на звук «а».

Она спела. Он говорит: хорошо, мол, теперь здесь. Выше взял. И так он ее целый час пытал, то на звук «а», то на «и», то на «о», то стаккато, то легато. «Соловья» прослушал он у нее и говорит.

—Сядьте.

Она села, спокойная такая, смотрит прямо на него, руки на коленях сложила и платье свое голубое в цветах поглавливает. Я волнуюсь. За Валю никогда так не волновался, вспотел даже. И сам не пойму, почему так волнуюсь, потому ли, что я ее рекомендовал, еще ли почему...

НОВОЕ ДОСТИЖЕНИЕ В ЗАВОЕВАНИИ КОСМИЧЕСКОГО ПРОСТРАНСТВА

Зарубежные отклики на запуск третьего советского спутника Земли

Триумф миролюбивых сил мира

ПЕКИН. Китайская общественность продолжает уделять большое внимание запуску третьего советского искусственного спутника Земли, видя в нем проявление неоспоримого преимущества социалистического строя перед строем капиталистическим.

В мирном соревновании двух систем, пишет «Женьминьжибао», победа неминуемо принадлежит социализму. А кто в этом сомневается, пусть поднимет голову и посмотрит на летающую звезду весом почти в полторы тонны. Она лучшее доказательство того, что За-

паду уже не догнать Востока. Провинциальные газеты расходятся очередной успех советской науки как новый этап в освоении и изучении космического пространства, как событие, воодушевляющее всех сторонников мира, как серьезное предупреждение империалистам.

Шанхайская газета «Синьчэнъябиао» в передовой статье подчеркивает, что «запуск третьего советского спутника — это триумф всего лагеря социализма, всех миролюбивых сил мира».

Признания американской печати

НЬЮ-ЙОРК. Третий советский спутник продолжает оставаться ведущей темой на страницах американских газет.

Газета «Нью-Йорк джорнэл-Америкэн», ссылаясь на мнение известного специалиста по ракетным двигателям д-ра Пикеринга, указывает, что запуск в СССР спутника-гиганта является неопровергимым доказательством того, что «Россия, несомненно, располагает ракетой, способной перебросить водородную бомбу на 5 тысяч миль».

Газета «Вашингтон пост энд Таймс геральд» в свою очередь признает, что огромный вес нового советского спутника Земли служит «новым свидетельством успехов в создании мощных ракет — этой основы межконтинентального баллистического оружия». Смысл сигналов третьего советского спутника, добавляет газета, расшифровать нетрудно. Он состоит в следующем: «С Советским Союзом нельзя не счи-

таться, нравится ли он нам или нет».

В свете этих фактов становится особенно несостоятельной претензия правящих кругов США разговаривать с Советским Союзом с так называемой «позиции силы». О никчемности такой политики, в частности, пишет вашингтонский корреспондент газеты «Нью-Йорк таймс» Д. Шмидт:

«В основе политики США остается наименование якобы «слабый» Советский Союз, как если бы США все еще располагали превосходством в ядерном оружии. Но это исходное предположение о превосходстве США и слабости Советского Союза является ложным... Советский Союз опередил Соединенные Штаты в ракетном вооружении. И все же США не решаются изменить свою политику в области ядерного вооружения, не решаются даже договориться с Советским Союзом о прекращении атомных испытаний».

Наперекор стихии

Случилось это 17 мая. Вода в Кии быстро прибывала и грозила затопить луг, на котором находилось 117 голов скота, принадлежащего колхозу «Маяк Ильича». Скот оказался отрезанным от деревни, его надо было срочно спасать.

Дирекция У-Сергинской МТС выслала на помощь моторную лодку под командой главного инженера Григория Федоровича Неизвестных. Несложно было людям, сидевшим в лодке, преодолеть разбушевавшуюся реку. Но, наперекор стихии, они все же добрались до луга и начали спасать животных. За один раз перевозили в сторону села по 5—6 телят.

К 12 часам ночи весь скот был перевезен в безопасное место. Так смелые люди победили стихию.

Лет двенадцать не было такого бурного наводнения, как нынче.

А. БУДКО, председатель колхоза «Маяк Ильича».

Редактор П. Н. МАТВЕЕВ.

Продолжается подписка

на районную газету «Искра Ленина»

на второе полугодие 1958 года.

Подписная цена

на полугодие — 11 руб. 70 коп.

^{*}) Продолжение. Нач. см. в № 59, 60).